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ÖZET  

Çalışmada Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağındaki Nakit ve Nakit Benzerleri grubu 

uygulama örnekleriyle incelenmek istenmiştir. Bu amaç çerçevesinde taslak hesap planındaki hesaplar kullanılarak 

uygulama örnekleri geliştirilmiş ve yevmiye kayıtları yapılmıştır. Elde edilen bulgular ışığında taslak hesap planı ‘Nakit 

ve Nakit Benzerleri’ gurubunun genel olarak finansal kurumlar hariç diğer tüm işletmelerin ihtiyaçlarına cevap 

verebileceği, hesapların işleyişlerinin taslakta olabildiğince açıklanabildiği, taslak hesap planının kullanışlı olabileceği 

sonucuna ulaşılmıştır. 

Anahtar Kelimeler: Tekdüzen Hesap Planı, Uluslararası Muhasebe Standartları, Uluslararası Finansal Raporlama 

Standartları, Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı. 

ABSTRACT 

In the study, the Cash and Cash Equivalents group in the Draft Sample Chart of Accounts in Compliance with Financial 

Reporting Standards is examined with an application example. For this purpose, application examples were developed 

using the accounts in the draft chart of accounts and journal entries were made. In the light of the findings, it has been 

concluded that the draft chart of accounts 'Cash and Cash Equivalents' group can generally meet the needs of all 

businesses except financial institutions, the functioning of the accounts can be explained as much as possible in the 

draft, and the draft chart of accounts can be useful. 

Key Words: Uniform Chart of Accounts, International Accounting Standards, International Financial Reporting 

Standards, Sample Chart of Accounts Conforming to Financial Reporting Standards 

1. GİRİŞ 

Küreselleşme ile tüm ülkelerde ortak bir muhasebe dili oluşturulmasına gereksinim duyulmuş, bu amaçla 

1970’lerde çalışmalar başlatılmıştır. Bu çalışmalar sonucunda International Accounting Standards Board 

(IASB) (Uluslararası Muhasebe Standartları Kurulu) tarafından muhasebe standartları geliştirilmiş ve 

yayınlanmıştır (Dinç ve Atasel, 2016:272).  

Kamu Gözetim Kurumu (KGK), finansal raporların uluslararası standartlara uygun olarak düzenlenmesi ve 

denetlenmesi için IASB standartlarını çevirerek yayınlamaktadır. Diğer yandan Türkiye’de faaliyet gösteren 

tüm işletmeler vergi yasalarına göre muhasebe kayıtlarını Tekdüzen Hesap Planı (TDHP)’na göre yapmakta 

ve mali tablolarını raporlamaktadırlar. Payları borsada işlem gören işletmeler ile bağımsız denetime tabi 

işletmelerin finansal durumlarının yatırımcılar ve ilgili taraflarca uluslararası düzeyde değerlendirilebilmesi 

için TDHP kayıtlarının Uluslararası Muhasebe Standartları (UMS)/Uluslararası Finansal Raporlama 

Standartları (UFRS)’na uygun hale getirilerek raporlanması gerekmektedir. Bu bağlamda payları borsada 

işlem gören işletmeler ile bağımsız denetime tabi işletmeler hem TDHP hem de UMS/UFRS için iki ayrı 

kayıt ve raporlama yapmaktadır.  KGK, mevcut haliyle tüm işletmelerin ihtiyacına cevap vermeyen TDHP’nı 

güncellemek için 13/12/2018’de “Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağı” 

yayınlanarak söz konusu taslağı 01/03/2019’a kadar, görüş ve önerilere açmıştır. Sonraki süreçte taslak hesap 

planı güncellenerek tekrar yayınlanmıştır. Görüş ve önerilerden önce ve sonra taslak hesap planındaki Nakit 

ve Nakit Benzerleri grubu Tablo 1’de gösterilmektedir. 
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Tablo 1: Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağındaki Nakit ve Nakit Benzeri Grubu 

Hesapları 

Görüş ve Önerilerden Önce Görüş ve Önerilerden Sonra 

Kodu Hesap Adı Kodu Hesap Adı 

100 Nakit Kasası 100 Kasa  

101 Alınan Çekler 101 Alınan Çekler  

102 Bankalar 102 Bankalar 

103 Verilen Çekler ve Ödeme Emirleri (-) 103 Verilen Çekler ve Ödeme Emirleri (-)  

104 
Kredi Kartıyla Yapılan Satışlardan 

Nakit Benzeri Niteliğindeki Alacaklar 
104 Banka Mevduatı Limit Kullanımları (-)  

105 
Nakit Benzeri Niteliğindeki Menkul 

Kıymetler 
105 

Kredi Kartıyla Yapılan Satışlardan Nakit Benzeri 

Alacaklar  

106 Nakit Benzeri Diğer Varlıklar 106 Nakit Benzeri Menkul Kıymetler  

107 ----------------------------------------- 107 Nakit Benzeri Diğer Varlıklar  

108 Banka Mevduatı Limit Kullanımları (-) 108 ----------------------------------------- 

109 
Nakit ve Nakit Benzerleri Değer 

Düşüklüğü Karşılığı (-) 
109 

Nakit ve Nakit Benzerleri Değer Düşüklüğü Karşılığı 

(-) 

Taslak hesap planı incelendiğinde, görüş ve önerilerden sonra 100 Nakit Kasasının 100 Kasa olarak 

güncellenerek mevcut hesap planına uyumlu hale getirildiği görülmektedir. Görüş ve önerilerden önce 108 

numaralı hesap olan Banka Mevduatı Limit Kullanımları (-) hesabının 102 Bankalar hesabının düzenleyici 

hesaplarından biri olarak daha uygun yer olan hemen 103 Verilen Çekler ve Ödeme Emirleri (-) hesabının 

altına yazılması yerindedir. Taslak hesap planı ile ilgili bu ve benzeri teorik değerlendirmelerin bir adım 

daha ileriye götürülmesi gerektiği düşünülmekte uygulamaya yönelik tartışmalar yapılmalıdır. Bu bağlamda 

hesap planı taslağının halka açık olan, bağımsız denetime tabi veya diğer işletmelerin (finansal kuruluşlar 

hariç) ihtiyaçlarına cevap vermek için hazırlandığı belirtildiğinden söz konusu taslak hesap planının daha 

kapsamlı incelenmesi gerekmektedir.  Taslaktaki hesaplar ve işleyişleri somut uygulama örnekleriyle daha 

iyi tartışılabileceğinden çalışmanın amacı finansal durum tablolarındaki “Nakit ve Nakit Benzerleri” 

grubundaki hesapları detaylı olarak uygulama örnekleriyle incelemektir. 

2. KAVRAMSAL ÇERÇEVE 

Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağıyla ilgili yapılan çalışmalar sınırlıdır. 

Çalışmaların taslak hesap planının değerlendirilmesi, TDHP, Muhasebe Standartları, Büyük ve Orta Ölçekli 

İşletmeler için Standart Setleri ile karşılaştırılması ilgili olduğu görülmektedir. Finansal Raporlama 

Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağıyla ilgili yapılan çalışmaların özetine aşağıda yer 

verilmiştir. 

Ataman ve Gökçen (2021), çalışmalarında Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı Taslağı ile 

TDHP’yi karşılaştırmışlardır. Taslak hesap planının TFRS, BOBİ FRS’ye ve Muhasebe Sistemi Uygulama 

Genel Tebliğler (MSUGT)’ine uygun finansal tablolar düzenleyen işletmeler tarafından kullanılacağından 

detaylı hazırlandığını, muhasebe ve finansal raporlama standartların yürürlüğe girdiğinden mevcut 

TDHP’nin değişiminin gerekli ve kaçınılmaz olduğunu belirtmişlerdir.  

Öztürk ve Babaoğlu (2020), çalışmalarında Hesap Planı Taslağı’nı Muhasebe Standartları, Büyük ve Orta 

Ölçekli İşletmeler için Standart Setleri açısından incelemişlerdir. Yazarlar, yeni hesap planına hesap 

bölümleri ve hesaplar eklendiğini, yeni hesap planının Türkiye’deki muhasebe geleneği ile uyumlu 

olduğunu, fakat bazı muhasebe standartları için uygun hesapları kapsamadığını belirtmişlerdir. 

Kablan (2020), çalışmasında, TDHP ile yeni hesap planı taslağını karşılaştırmıştır. Yazar, TDHP’de 250 

hesap, yeni hesap planı taslağında ise 476 hesap olduğunu, taslağın TDHP’nin genel yapısını bozmadığını, 

yeni hesapların oluşturulduğunu, taslağın genel olarak muhasebe standartları ile uyumlu olduğunu 

belirtmiştir.  

Özbek (2019), çalışmasında Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı Taslağında bulunan 

maliyet hesaplarını MSUGT’de yer alan maliyet hesapları ile karşılaştırmıştır. Yazar, taslakta yeni hesap 

grupları ve hesaplar bulunduğunu, hesap sayısında artış olduğunu, hesap açıklamalarının genellikle ayrıntı 

içerdiğini belirtmiştir. 
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Akdoğan (2019), çalışmasında finansal raporlama standartlarına uyumlu TDHP’nin güncellenmesine yönelik 

KGK tarafından yayınlanan taslak hesap planını değerlendirmiştir. Yazar, taslak hesap planının her ölçekten 

işletmeye uygun hesaplar içerdiğini, taslağın iki tablo formatı hazırlama zahmetinden kurtulmak için zorunlu 

hale getirilmesi ve bir an önce uygulamaya girmesi gerektiğini belirtmiştir. 

Önal ve Kılıç (2019), Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı Taslağı ile mevcut TDHP’yi 

karşılaştırılmışlardır. Yazarlar, taslak hesap planı ile TDHP ve Tam Set TMS/TFRS ve BOBİ FRS arasındaki 

uyumsuzlukların giderilebileceğini, meslek mensupları için ikinci bir işlem yapmaya gerek kalmayacağını 

belirtmişlerdir.  

Bu çalışmada literatürde yer alan diğer çalışmalardan farklı olarak görüş ve öneriler sonucunda oluşturulan 

taslak hesap planı Nakit ve Nakit Benzerleri grubunda yer alan hesaplar örnek olaylar geliştirilerek 

incelenmiştir. Çalışmada uygulama örnekleri ile konu somutlaştırıldığından çalışmanın ilgili taraflara ve 

literatüre önemli bir katkı sağlaması beklenmektedir. 

3. NAKİT VE NAKİT BENZERLERİ GRUBU HESAPLAR, ÖRNEKLER VE YEVMİYE 

KAYITLARI 

Çalışmanın bu bölümünde, Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağındaki 

“Nakit ve Nakit Benzerleri” grubunda yer alan hesaplar incelenmiş, hesap numaraları değişen veya yeni 

eklenen hesaplar kullanılarak örnek olaylar geliştirilmiş ve yevmiye kayıtları yapılmıştır. 

Örnek 1: 30/10/20x0 tarihi akşamı yapılan kasa sayımı sonucu kasada 38.000 TL olduğu tespit edilmiştir. 

Aynı tarih itibariyle kasa hesabının durumu ise aşağıdaki gibidir. 

Borç  100 KASA HS.   Alacak 

 

100.000                 56.000 

 

1. Kasa noksanı hesaplanacaktır. 

2. Kasa noksanının nedeni o gün belirlenememiş, araştırılmak üzere ilgili hesaba alınmasına karar 

verilmiştir. 

3. 01/11/20X0 günü kasa noksanının 2.000 TL’lik kısmının 30/10/20X0 tarihinde satıcıya yapılan ödemenin 

kayıtlara eksik geçirilmesinden kaynaklandığı anlaşılmıştır. 

4. Geriye kalan kasa noksanının sebebi 31/12/20x0 tarihinde yapılan envanter çalışmaları sırasında da 

bulunamamış ve kasiyerden tahsil edilmesine karar verilmiştir. 

Yevmiye Kayıtları: 

1-Kasa noksanının hesaplanması: 

Kasa Hesabının Borç Bakiyesi: Kasa Hesabının Borç Toplamı- Kasa Hesabının Alacak Toplamı  

Kasa Hesabının Borç Bakiyesi: 100.000-56.00000=44.000 TL  

Kasa hesabının borç bakiyesi başka bir deyişle kasada bulunması gereken tutar 44.000 TL’dir. Fakat kasa 

sayımında 38.000 TL bulunduğu belirtilmiştir. Bu durumda 44.000-38.000’den kasa noksanı 6.000 TL’dir. 

2. 

....................................30.10.20x0...................................... 

188 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI HESABI 

188.01 Kasa Noksanı  

                                        100 KASA HESABI 

                                        100.01. TL Kasası 

Kasa sayımı sonucunda kasa noksanın tespiti.  

  

6.000 

  

 

6.000 
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3. 

....................................01.11.20x0...................................... 

320 SATICILAR HESABI  

                                           188 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI 

HESABI 

                                           188.01 Nakit Noksanı 

Kasa noksanının 2.000 TL’lik kısmının tespit edilmesi. 

  

2.000 

  

 

2.000 
 

4. 

Örnek 2: İşletme daha önce araştırılmak üzere 188 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI HESABINA 

kaydedilen ve nedeni bulunamayan 5.000 TL kasa noksanı için 30.06.20x0’de karşılık ayırmıştır. 

Yevmiye Kayıtları: 

....................................30.06.20x0...................................... 

659 DİĞER FAALİYETLERDEN ÇEŞİTLİ GİDER VE ZARARLAR 

HESABI (-) 

659.01. Karşılık Giderleri 

                        189 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI 

KARŞILIKLARI HESABI 

                        189.01. Nakit Noksanı Karşılıkları 

 Kasa noksanı için karşılık ayrılması. 
 

  

5.000 

  

 

 

 

5.000 

 

 
 

....................................30.06.20x0...................................... 

950 VERGİ MATRAHINA İLAVELER BORÇ 

950.01. Kasa Noksanı 

                         951 VERGİ MATRAHINA İLAVELER ALACAK 

                         951.01.Kasa Noksanı 

Vergi kanunumuza göre gider kabul edilmeyen noksanın nazım hesaba 

aktarılması 
 

  

5.000 

  

  

 

5.000 
 

Dönem sonunda 5.000 TL vergi matrahına eklendikten sonra nazım hesaplar aşağıdaki ters kayıtla 

kapatılmalıdır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

951 VERGİ MATRAHINA İLAVELER ALACAK 

951.01.Kasa Noksanı 

                          950 VERGİ MATRAHINA İLAVELER BORÇ 

                          950.01. Kasa Noksanı 

Vergi matrahı hesaplandıktan sonra nazım hesapların kapatılması. 

  

5.000 

  

 

5.000 

 

....................................31.12.20x0...................................... 

135 PERSONELDEN ALACAKLAR HESABI  

 

                                           188 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI 

HESABI  

                                           188.01 Nakit Noksanı  

Kasa noksanının kasiyere yüklenmesi. 
 

  

4.000 

  

 

4.000 
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20/01/20X1’de önceki hesap döneminde nedeni tespit edilemeyen 5.000 TL’lik nakit noksanının 5.000 

TL’lik ödenmiş senetsiz ticari borcun kayıtlara alınmadığından kaynaklandığı anlaşıldığında aşağıdaki 

yevmiye kayıtları yapılacaktır. 

....................................20.01.20x1...................................... 

320 SATICILAR HESABI 

                                188 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI HESABI 

                                188.01 Nakit Noksanı 

Nakit noksan nedeninin tespit edilmesi. 

  

5.000 

  

 

5.000 
 

....................................20.01.20x1...................................... 

189 SAYIM VE TESELLÜM NOKSANLARI KARŞILIKLARI HESABI 

189.01. Nakit Noksanı Karşılıkları 

                        649 DİĞER FAALİYETLERDEN   ÇEŞİTLİ GELİR VE 

KAZANÇLAR 

                        649.01. Konusu Kalmayan Karşılıklar 

Konusu kalmayan karşılıklar. 

  

5.000 

  

 

 

5.000 

Örnek 3: 30/10/20x0 tarihi akşamı yapılan kasa sayımı sonucu kasada 250.000 TL olduğu tespit edilmiştir. 

Aynı tarih itibariyle kasa hesabının durumu ise aşağıdaki gibidir. 

Borç  100 KASA HS.   Alacak 

 

295.000                 50.000 

 

1. Kasa fazlası hesaplanacaktır. 

2. Kasa fazlasının nedeni o gün belirlenememiş, araştırılmak üzere ilgili hesaba alınmasına karar verilmiştir. 

3. 10/11/20X0 günü kasa fazlasının 4.000 TL’lik kısmının 30/10/20X0 tarihinde müşteriden yapılan 

tahsilatın kayıtlara eksik geçirilmesinden kaynaklandığı anlaşılmıştır. 

4. Geriye kalan kasa fazlasının sebebi 31/12/20x0 tarihinde yapılan envanter çalışmaları sırasında da 

bulunamamış ve ilgili tutarın gelir olarak kaydedilmesine karar verilmiştir. 

Yevmiye Kayıtları: 

1-Kasa fazlasının hesaplanması:  

Kasa Hesabının Borç Bakiyesi: Kasa Hesabının Borç Toplamı- Kasa Hesabının Alacak Toplamı  

Kasa Hesabının Borç Bakiyesi: 295.000-50.00000=245.000 TL  

Kasa hesabının borç bakiyesi başka bir deyişle kasada bulunması gereken tutar 245.000 TL’dir. Fakat kasa 

sayımında 250.000 TL bulunduğu belirtilmiştir. Bu durumda 250.000-245.000’den kasa fazlası 5.000 TL’dir. 

2. 

....................................30.10.20x0..................................... 

100 KASA HESABI 

100.01. TL Kasası 

                          388 SAYIM VE TESELLÜM FAZLALARI HESABI 

                          388.01. Kasa Fazlası 

Kasa sayımı sonucunda kasa fazlasının tespiti.  

  

5.000 

  

 

 

5.000 
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3. 

....................................10.11.20x0...................................... 

388 SAYIM VE TESELLÜM FAZLALARI HESABI 

388.01.Nakit Fazlası 

                                            120 ALICILAR HESABI 

Kasa fazlasının 4.000 TL’lik kısmının tespit edilmesi.  

  

4.000 

  

 

4.000 
 

4 

....................................31.12.20x0...................................... 

388 SAYIM VE TESELLÜM FAZLALARI HESABI 

388.01.Nakit Fazlası  

                                  649 DİĞER FAALİYETLERDEN    ÇEŞİTLİ GELİR 

VE KAZANÇLAR HESABI 

                                   649.02. Kasa Fazlası 

Kasa fazlasının gelir olarak kaydedilmesi. 
 

  

1.000 

  

 

 

1.000 
 

Örnek 4: ABC A.Ş. 20.11.20x0 tarihinde 10.000 dolar satın almıştır.  

1. İşlem günü 1 dolar = 7,80 TL’dir. 

2. 24/11/20x0 tarihinde, işletmenin yabancı para kasasında 1 dolar =7,80 TL’den kayıtlı 5.000 dolar 

satılmıştır.  Satış günü 1 dolar = 8,00 TL’dir.  

3. 31.11.20x0 tarihinde, işletmenin yabancı para kasasında 1 dolar = 7,80 TL’den kayıtlı 500 dolar 

satılmıştır. Satış günü 1 dolar = 7,70 TL’dir.  

Yevmiye Kayıtları: 

....................................20.11.20x0...................................... 

100 KASA HESABI 

100.02. Yabancı Para Kasası 

100.02.01. Dolar Kasası 

                         100 KASA HESABI 

                         100.01. TL Kasası 

10.000 $ x 7,80 TL = 78.000 TL ile döviz alımı 
 

  

78.000 

  

   

 

 

78.000 

....................................24.11.20X0...................................... 

100 KASA HESABI 

100.01. TL Kasası 

                        100 KASA HESABI 

                        100.02. Yabancı Para Kasası   

                        100.02.01. Dolar Kasası  

                        664 KUR FARKI KAZANÇLARI HESABI 

                        664.01. Kur Farkı Kazançları 

                        664.01.01. Dolar Satış Karı 

5.000 x 7,80 TL = 39.000 TL (kayıtlı kur) 

5.000 x 8,00 TL = 40.000 TL (satış kuru) 

5.000 x (8,00-7,80) =1.000 TL (kur farkı kazançları) 

  

40.000 

  

  

 

 

39.000  

 

1.000 

 
 

....................................31.11.20X0...................................... 

100 KASA HESABI 

100.01. TL Kasası 

674 KUR FARKI ZARARLARI HESABI (-) 

 

38.500  

 

500  
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674.01. Kur Farkı Zararları 

674.01.01. Dolar Satış Zararı 

                          100 KASA HESABI 

                          100.02. Yabancı Para Kasası   

                          100.02.01. Dolar Kasası  

5.000 x 7,80 TL = 39.000 TL (kayıtlı kur) 

5.000 x 7,70 TL = 38.500 TL (satış kuru) 

5.000 x (7,80-7,70) = 500 TL (kur farkı zararları) 

 

 

39.000 
 

Örnek 5: ABC A.Ş. 27/11/20X0 tarihinde 00001 numaralı fatura ile 10.000 TL + 18 KDV değerinde mal 

satmış, karşılığında 1.475 dolar tutarında çek almıştır. Çekin alındığı tarihte dolar alış kuru 1 dolar = 8 

TL’dir.  

A) İşletmenin aralıklı envanter yöntemini kullandığı varsayılarak satılan ticari mal maliyeti göz ardı 

edilerek satış işleminin yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................27.11.20x0...................................... 

101 ALINAN ÇEKLER HESABI 

101.02. Yabancı Para Cinsinden Alınan Çekler 

101.02.01. $ Cinsinden Alınan Çekler 

                          600 YURT İÇİ SATIŞLAR HESABI 

                          391 HESAPLANAN KDV HESABI 

00001 numaralı fatura ile 1.475 dolar (1.475 x 8=11.800) çek 

karşılığı mal satışı. 

  

11.800 

  

  

 

10.000 

1.800 

B) 31/12/20X0 tarihinde 1 dolar = 8,5 TL döviz alış kuru varsayımına göre aşağıdaki yevmiye kaydı 

yapılacaktır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

101 ALINAN ÇEKLER HESABI 

101.02. Yabancı Para Cinsinden Alınan Çekler 

101.02.01. $ Cinsinden Alınan Çekler 

                           664 KUR FARKI KAZANÇLARI HESABI 

                           664.02. Alınan Çekler Kur Kazançları 

Dönem sonu yabancı paralı çeklerin değerlemesi:1.475 dolar x (8,5-8) 

= 737,5 

  

737,5 

  

  

 

737,5 

C) 31/12/20X0 tarihinde 1 dolar = 7,8 TL döviz alış kuru varsayımına göre aşağıdaki yevmiye kaydı 

yapılacaktır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

674 KUR FARKI ZARARLARI HESABI (-) 

674.02.Alınan Çekler Kur Zararları 

                            101 ALINAN ÇEKLER HESABI 

                            101.02. Yabancı Para Cinsinden Alınan Çekler 

                            101.02.01. $ Cinsinden Alınan Çekler 

Dönem sonu yabancı paralı çeklerin değerlemesi  

1.475 dolar x (8-7,8) = 295 

  

295 

  

 

 

295 

 

 

 

mailto:ideastudiesjournal@gmail.com


International Journal of Disciplines Economics & Administrative Sciences Studies SEPTEMBER  2021 Vol:7 Issue:33 

 

Open Access Refereed E-Journal & Indexed & Puplishing  ideastudies.com ideastudiesjournal@gmail.com  

  730                                                                                            

Örnek 6: İşletme 30/07/20x0 tarihinde 00002 numaralı fatura ile %18 KDV hariç 50.000 TL değerindeki 

malı vadeli çeklerle satmıştır. Çeklere ilişkin bilgiler aşağıda verilmiştir. 

Çek  Vade    Tutar 

1  30/11/20x0   20.000 

2  30/10/20x1   39.000 

A) İşletmenin aralıklı envanter yöntemini kullandığı varsayıldığından satılan ticari mal maliyeti göz ardı 

edilecek satış işleminin yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................30.07.20x0...................................... 

122 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

222 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI                               

                               600 YURT İÇİ SATIŞLAR HESABI 

                               391 HESAPLANAN KDV HESABI 

00002 numaralı fatura ile vadeli çeklerle mal satışı. 

  

20.000 

39.000 

  

 

 

50.000 

9.000 

B) 30/11/20x0 tarihinde alınan ileri tarihli çek bedelinin tahsil edilerek işletmenin ABC Bankası 

Eryaman şubesi hesabına aktarılmasının yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................30.11.20x0...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

102.01. ABC Bankası 

102.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

102.01.01.01. Türk Lirası Hesabı 

                              122 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER 

HESABI 

Müşteri çeki tahsilatı 

  

20.000 

  

 

 

 

 

20.000 

31/12/20x0 tarihinde 222 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI’nın vadesi 12 ayın altına 

düştüğünden bu hesap 122 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI’na aktarılacak, aşağıdaki yevmiye 

kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

122 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

                               222 ALINAN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER 

HESABI 

Vadesi 12 ayın altına düşen alınan ileri tarihli çeklerin kısa vadeye 

aktarılması. 

  

39.000 

  

 

39.000 

Örnek 7: ABC A.Ş. 27/11/20x0 tarihinde ABC Bankası Eryaman Şubesine 300.000 TL yatırarak işletme 

adına 4 ay vadeli mevduat hesabı açmıştır.  

Yevmiye Kaydı: 

....................................27.11.20x0...................................... 

115 BANKALARDAKİ VADELİ MEVDUAT HESABI  

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

115.01.01.01. Türk Lirası Hesabı 

                                        100 KASA HESABI 

                                        100.01. TL Kasası 

ABC Bankasında hesap açtırılması 

 

300.000 

 

 

 

 

300.000 

mailto:ideastudiesjournal@gmail.com


International Journal of Disciplines Economics & Administrative Sciences Studies SEPTEMBER  2021 Vol:7 Issue:33 

 

Open Access Refereed E-Journal & Indexed & Puplishing  ideastudies.com ideastudiesjournal@gmail.com  

  731                                                                                            

Örnek 8: ABC A.Ş. 27/11/20x0 tarihinde ABC Bankası Eryaman Şubesine 500.000 TL yatırarak işletme 

adına 13 ay vadeli mevduat hesabı açmıştır. 

Yevmiye Kaydı: 

....................................27.11.20x0...................................... 

205 BANKALARDAKİ VADELİ MEVDUAT HESABI 

205.01. ABC Bankası 

205.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

205.01.01.01. Türk Lirası Hesabı 

                                       100 KASA HESABI 

                                       100.01. TL Kasası 

ABC Bankasında vadeli hesap açtırılması 

 

500.000 

 

 

 

 

500.000 

Örnek 9: 27/11/20x0 tarihinde ABC Bankası Eryaman şubesinden alınan hesap özetinden işletmenin 

bankadaki TL Mevduat hesabına 3 ay için 5.000 TL faiz geldiği, faizden %5 Gelir vergisi kesinti yapıldıktan 

sonra kalan tutarın işletmenin bankadaki hesabına yattığı anlaşılmıştır.  

Yevmiye Kaydı: 

....................................27.11.20x0...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

102.01. ABC Bankası  

102.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

102.01.01.01. Türk Lirası Hesabı 

193 PEŞİN ÖDENEN VERGİ VE FONLAR HESABI 

                                     660 MEVDUAT FAİZ GELİRLERİ HESABI 

                                     660.01. TL Mevduat Faizi Gelirleri 

Mevduat faizi gelirleri 

 

4.750 

 

 

 

250 

 

 

 

 

 

 

5.000 

Örnek 10: 28/11/20x0 tarihinde işletme kasasında bulunan 50.000 doları ABC Bankası Eryaman şubesine 6 

ay vadeli döviz mevduat hesabına yatırmıştır. İşlem günü TCMB döviz alış kuru 1 dolar = 7,80 TL’dir. 

A) 28/11/20x0 tarihinde aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................28.11.20x0...................................... 

115 BANKALARDAKİ VADELİ MEVDUAT HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

115.01.01.02. Döviz Hesabı 

                                     100 KASA HESABI 

                                     100.01. TL Kasası 

50.000 dolar x 7,80= 390.000’den 6 ay vadeli döviz mevduatı açılışı 

 

390.000 

 

 

 

 

390.000 

B) 31/12/20X0 tarihinde 1dolar = 8 TL varsayımıyla aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

115 BANKALARDAKİ VADELİ MEVDUAT HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

115.01.01.02. Döviz Hesabı 

                          664 KUR FARKI KAZANÇLARI HESABI 

                          664.03. Bankalardaki Vadeli Mevduat Hesabı Kur 

Kazançları 

(8-7,8) x 50.000 = 10.000 kur farkı kazançları 

 

10.000 

 

 

 

 

10.000 
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C) 31/12/20X0 tarihinde 1$ = 7,5 TL varsayımıyla aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.20x0...................................... 

674 KUR FARKI ZARARLARI HESABI (-) 

674.03.Bankalardaki Vadeli Mevduat Hesabı Kur Zararları 

                           115 BANKALARDAKİ VADELİ MEVDUAT 

HESABI 

                           115.01. ABC Bankası 

                           115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                           115.01.01.02. Döviz Hesabı 

           

(7,8-7,5) x 50.000 = 15.000 kur farkı zararları 

 

15.000 

 

 

15.000 

Örnek 11: 31/12/20x0 tarihinde ABC İthalat İhracat A.Ş.nin ABC Bankası Eryaman Şubesi hesabından 

alınan özette şirketin 170.000 TL’sinin 7 ay blokeli, 250.000 TL’sinin 15 ay blokeli olduğu tespit edilmiştir.  

Yevmiye Kaydı: 

....................................31.12.20x0...................................... 

116 KULLANIMI KISITLI BANKA BAKİYELERİ HESABI 

206 KULLANIMI KISITLANMIŞ BANKA KALANLARI HESABI 

                         102 BANKALAR HESABI 

                         102.01. ABC Bankası 

                         102.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                         102.01.01.01. Türk Lirası Hesabı 

Bankadaki blokeli tutarların ilgili hesaplara aktarılması 

 

170.000 

250.000 

 

 

 

420.000 

Örnek 12: Mali tablolarını 6 aylık dönemlerle raporlayan ABC Gıda A.Ş. 23/05/20x0 tarihinde 

00001numaralı fatura ile %8 KDV dahil 54.000 TL değerindeki malı ileri vadeli çeklerle ile satın almıştır. 

Çeklere ilişkin bilgiler aşağıda verilmiştir.  

Çek  Vade    Tutar 

1  23/11/20x0   14.000 

2  30/08/20x1   40.000 

A) 23/05/20x0 tarihinde aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................23.05.20x0...................................... 

153 TİCARİ MALLAR HESABI 

191 İNDİRİLECEK KDV HESABI 

                            322 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

                            422 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

00001 numaralı fatura ile vadeli çeklerle mal satın alınması  

KDV’siz tutar= 54.000/1,08 = 50.000 

KDV = 54.000-50.000 = 4.000 

  

50.000 

 4.000 

  

  

 

14.000 

40.000 

B) 23/11/20x0 tarihinde 14.000 TL’lik ileri vadeli çekin işletmenin ABC bankası Eryaman Şubesinden 

lehtar tarafından tahsil edildiğinde aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................23.11.2020...................................... 

322 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

                          102 BANKALAR HESABI 

                          115.01. ABC Bankası 

                          115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                          115.01.01.01. TL Hesabı 

Çek bedelinin lehtar tarafından tahsil edilmesi 

  

14.000 

  

 

14.000 
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31/12/20x0 tarihinde 422 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI’nın vadesi 12 ayın altına 

düştüğünden bu hesap 322 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI’na aktarıldığında, aşağıdaki 

yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.2020...................................... 

422 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

                            322 VERİLEN İLERİ TARİHLİ ÇEKLER HESABI 

Vadesine 1 yıldan az süre kalan ileri tarihli çekin kısa vadeli 

yükümlülüklere aktarılması. 

  

40.000 

  

 

40.000 

Örnek 13:28/08/20X0 tarihi itibariyle 12 ay vadeli işletme kredisinin ağustos ayı anapara taksiti 5.000 TL, 

tahakkuk eden faizi ise 1.275 TL’dir.  

A) 28/08/20X0 tarihindeki işletme kredisi faizinin tahakkukunun yevmiye kaydı aşağıdaki gibi 

yapılacaktır. 

....................................28.08.20x0...................................... 

780 FİNANSMAN GİDERLERİ  HESABI   

780.01. Banka Kredi Faizleri          

                                 300 BANKA KREDİLERİ HESABI 

                                 300.02. Kredi Faizleri 1.275 

      İşletme kredisi faizinin tahakkuku 

  

1.275 

  

 

 

1.275 

  

B) 30/08/20x0 tarihinde işletme kredisinin 4.000 TL’si işletmenin ABC Bankası Eryaman Şubesi 

hesabından, kalan tutar ise aynı bankanın kredili cari hesabının açık hesap limitinden ödenmesinin 

yevmiye kaydı aşağıdaki yapılacaktır. 

....................................30.08.20x0...................................... 

300 BANKA KREDİLERİ HESABI 

300.01.Ana Para Taksitleri 5.000 

300.01. Kredi Faizleri 1.275 

                               102 BANKALAR HESABI 

                               115.01. ABC Bankası 

                               115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                               104 BANKA MEVDUATI LİMİT 

KULLANIMLARI HESABI 

                               104.01.ABC Bankası Açık Hesap Limiti 

İşletme kredisinin ödenmesi. 

  

 6.275 

     

  

 

 

4.000 

            

2.275 

C) 10/09/20X0 tarihinde ABC Bankası açık hesap limitinin kullanılan 2.275 TL’si ve 69,5 TL kullanım 

bedeli işletmenin aynı bankadaki hesabından ödenmesinin yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................10.09.20x0...................................... 

104 BANKA MEVDUATI LİMİT KULLANIMLARI HESABI 

104.01.ABC Bankası Açık Hesap Limiti 

780 FİNANSMAN GİDERLERİ  HESABI  

780.07. Açık Hesap Limiti Kullanım Bedeli          

                               102 BANKALAR HESABI 

                               115.01. ABC Bankası 

                               115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

Açık hesap limitinin kullanılan kısmı ve faizinin ödenmesi. 

  

2.275 

   

  69,5 

  

 

 

         

 

         2.344,5 
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Yukarıdaki kayıtta açık hesap limiti kullanım bedeli işletmenin vadesi gelen yükümlülüğünün bir kısmının 

ek bir maliyetle ödenmesinde kullanıldığından söz konusu tutarın Kanunen Kabul Edilmeyen Giderler olarak 

değerlendirilmesi gerektiği düşünülmektedir. Bu nedenle 69,5 TL’nin nazım hesaplarda izlenmesi ve vergi 

matrahına eklenmesi uygun olacaktır. 

Örnek 14: 01/12/20x0 tarihinde ABC Turizm A.Ş.nin pos cihazından alınan dökümden 20.000 TL + %18 

KDV’lik otel hizmetin kredi kartıyla satıldığı anlaşılmaktadır. İşletme muhasebe politikası gereği bu tür 

işlemleri nakit benzeri olarak nitelendirmektedir.  

A) Hizmet satış işleminin yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................01.12.20x0...................................... 

105 KREDİ KARTIYLA YAPILAN SATIŞLARDAN NAKİT 

BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ ALACAKLAR HESABI 

 

                                         600 YURT İÇİ SATIŞLAR HESABI 

                                         391 HESAPLANAN KDV HESABI 

Kredi kartı satışları 

  

23.600 

  

  

 

 

20.000 

3.600 

B) 07/12/20x0 tarihinde 23.600 TL’lik kredi kartı satışından ABC Bankası %2 komisyon kestikten 

sonra kalan tutarı işletmenin bankadaki hesabına yatırdığında aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................07.12.20x0...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

115.01.01.01. TL Hesabı 

652 ESAS FAALİYETLERLE İLGİLİ KOMİSYON GİDERLERİ 

HESABI (-) 

652.01. Kredi Kartı Komisyon Giderleri 

                                           105 KREDİ KARTIYLA YAPILAN 

SATIŞLARDAN   NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ 

ALACAKLAR HESABI 

       Komisyon =    23.600 x %2 = 472   

       Banka hesabına aktarılan (23.600-472) = 23.128                  

Kredi kartı satışlarının banka hesabına aktarılması 

  

23.128 

 

 

                472 

 

                 

  

  

 

          

          

          

 

 23.600 

Örnek 15: NENB A.Ş. 23/11/2020 tarihinde katılım payı 7,62 TL olan ABC Hisse Senedi Şemsiye 

Fon’undan 10.000 pay satın almıştır. Payların alımı NENB  A.Ş.nin ABC Bankası Eryaman şubesindeki 

hesabından internet üzerinden yapılmıştır.  

A) Fonun alışının yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................23.11.2020...................................... 

106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL 

KIYMETLER HESABI 

106.01. Hisse Senedi Şemsiye Fonu 

                            102 BANKALAR HESABI 

                            115.01. ABC Bankası 

                            115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                          

7,62 x 10.000 =76.200 TL hisse senedi şemine fonu alımı 

  

76.200 

  

 

 

 

76.200 
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B) 05/12/2020 tarihinde ABC Hisse Senedi Şemsiye Fonunun 5.000 payı, pay adedi 8,15 TL’den 

satılmış, hesaplanan tutar ABC Bankası Eryaman şubesine aktarıldığında aşağıdaki yevmiye kaydı 

yapılacaktır. 

....................................05.12.2020...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                       106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL 

KIYMETLER HESABI 

                       106.01. ABC Hisse Senedi Şemsiye Fonu 

                       666 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR 

İLE MENKUL KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DİĞER 

GELİR VE KAZANÇLAR HESABI 

                       666.01.ABC Hisse Senedi Şemsiye Fonu Gelirleri 

                         

Kayıtlı değer(7,62 x 5.000) =38.100 TL  

Satış fiyatı(8,15 x 5.000) = 40.750 TL 

Menkul kıymet geliri(40.750-38.100)=2.650 

  

40.750 

  

 

 

 

38.100 

 

2.650 
 

C) 17/12/2020 tarihinde ABC Hisse Senedi Şemsiye Fonunun 5.000 payı, pay adedi 7,55 TL’den 

satılmış, hesaplanan tutar ABC Bankası Eryaman şubesine aktarıldığında, aşağıdaki yevmiye kaydı 

yapılacaktır. 

....................................17.12.2020...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

676 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE MENKUL 

KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DİĞER GİDER VE 

ZARARLAR HESABI 

676.01. Hisse Senedi Şemsiye Fonu Zararları 

                       106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL 

KIYMETLER HESABI 

                       106.01. ABC Hisse Senedi Şemsiye Fonu 

Kayıtlı değer (7,62 x 5.000) =38.100 TL  

Satış fiyatı (7,55 x 5.000) = 37.750 TL 

Menkul kıymet zararı (38.100-37.750) =350 

  

37.750 

 

 

     350 

  

 

 

 

 

 

 

 

38.100 

 

 
 

Örnek 16: ASC A.Ş. 23/11/2020 tarihinde pay değeri 1,24 TL olan ABC Kıymetli Madenler Fonundan 

100.000 pay almıştır. İşlemler işletmenin ABC Bankası Eryaman şubesindeki hesabından internet üzerinden 

yapılmıştır.  

A) Altın katılım fonu alışının yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................23.11.2020...................................... 

106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL KIYMETLER 

HESABI 

106.02. Kıymetli Madenler Fonu 

                         102 BANKALAR HESABI 

                         115.01. ABC Bankası 

                         115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                          

1,24 x 100.000 =124.000 TL kıymetli madenler fonu alımı. 

  

124.000 

  

 

 

 

124.000 
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B) 31/12/2020 tarihinde kıymetli madenler fonu payının gerçeğe uygun değeri3 1,29 TL olduğunda 

aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.2020...................................... 

106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL KIYMETLER HESABI 

106.02. Kıymetli Madenler Fonu 

                         665 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE 

MENKUL KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DEĞER ARTIŞ 

KAZANÇLARI HESABI 

                         665.01. Kıymetli Madenler Fonu Değer Artışları 

                          

(1,29-1,24 x 100.000) = 5.000 kıymetli madenler fonu değer artışı 

  

5.000 

  

 

 

 

5.000 

C) 31/12/2020 tarihinde kıymetli madenler fonu payının gerçeğe uygun değeri 1,20 TL olduğunda 

aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................31.12.2020...................................... 

675 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE MENKUL 

KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DEĞER AZALIŞ 

ZARARLARI HESABI 

675.01. Kıymetli Madenler Fonu Değer Azalış Zararları 

                             106 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL 

KIYMETLER HESABI 

                             106.02. Kıymetli Madenler Fonu 

                          

(1,24-1,20 x 100.000) = 4.000 kıymetli madenler fonu değer azalışı 

  

4.000 

  

 

 

 

 

4.000 

Örnek 17: DNL A.Ş. 23/11/2020 tarihinde ABC Bankası Eryaman şubesindeki 500.000 TL’si ile 7 gün 

sonra satmak üzere (ters repo) menkul kıymet almıştır. Vade sonunda 500.594,52 TL DNL A.Ş.nin ABC 

Bankası Eryaman şubesindeki hesabına yatırılmıştır.  

A) 23/11/2020 tarihinde aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................23.11.2020...................................... 

107 NAKİT BENZERİ DİĞER VARLIKLAR HESABI 

107.01. Satım Vaadiyle Alınan Menkul Kıymetler 

                            102 BANKALAR HESABI 

                            115.01. ABC Bankası 

                            115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

Satım vaadiyle menkul kıymet alımı.                       

  

500.000 

  

 

 

500.000 

B) 30/11/2020 tarihinde aşağıdaki yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................30.11.2020...................................... 

102 BANKALAR HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                             107 NAKİT BENZERİ DİĞER VARLIKLAR 

HESABI 

                             107.01. Satım Vaadiyle Alınan Menkul Kıymetler 

                             666 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR 

İLE MENKUL KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DİĞER GELİR 

VE KAZANÇLAR HESABI 

                              666.03.Ters Repo Gelirleri 

Satım vaadiyle alınan menkul kıymetin satışı ve geliri 

  

500.594,52 

  

 

 

 

500.000 

 

 

594,52 

 
3 TFRS gerçeğe uygun değeri; “piyasa katılımcıları arasında ölçüm tarihinde olağan bir işlemde, bir varlığın satışından elde edilecek veya bir borcun 

devrinde ödenecek fiyat” olarak tanımlamaktadır. 

mailto:ideastudiesjournal@gmail.com


International Journal of Disciplines Economics & Administrative Sciences Studies SEPTEMBER  2021 Vol:7 Issue:33 

 

Open Access Refereed E-Journal & Indexed & Puplishing  ideastudies.com ideastudiesjournal@gmail.com  

  737                                                                                            

Örnek 18: Personel yemekhanesi alışverişlerini kredi kartıyla yapan işletmenin kredi kartında 28/12/20x0 

tarihi itibariyle 1.250 TL para puan birikmiştir. Aynı tarihte işletme, kredi kartı para puanlarıyla 950 TL’lik 

kırtasiye malzemesi satın almıştır. İşletme bu durumda aşağıdaki yevmiye kayıtlarını yapacaktır.  

....................................28.12.20x0...................................... 

107 NAKİT BENZERİ DİĞER VARLIKLAR HESABI 

107.03. Kredi Kartı Para Puanları 

                           649 DİĞER FAALİYETLERDEN   ÇEŞİTLİ GELİR 

VE KAZANÇLAR HESABI 

                           649.07. Kredi Kartı Para Puanları 

Kredi kartı para puanları 

  

1.250 

  

 

 

1.250 

....................................28.12.20x0...................................... 

770 GENEL YÖNETİM GİDERLERİ HESABI 

770.07. Kırtasiye Malzemesi  

                           107 NAKİT BENZERİ DİĞER VARLIKLAR 

HESABI 

                           107.03. Kredi Kartı Para Puanları 

Kredi kartı para puanlarıyla kırtasiye malzemesi alımı 

  

950 

  

 

 

950 

Örnek 19: Mali tablolarını 6 aylık dönemlerle raporlayan ASN A.Ş. 25/05/20X0 tarihinde pay değeri 0,96 

TL olan ABC Değişken Getirili Fonundan 200.000 pay almıştır. İşlemler işletmenin ABC Bankası Eryaman 

şubesindeki hesabından internet üzerinden yapılmıştır.  

Değişken getirili fonun alışının yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır.  

....................................25.05.20X0...................................... 

107 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL KIYMETLER 

HESABI 

107.04. Değişken Getirili Fon 

                            102 BANKALAR HESABI 

                            115.01. ABC Bankası 

                            115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                          

0,96 x 200.000 =192.000 TL değişken getirili fon alımı. 

  

192.000 

  

 

 

 

192.000 

A) 30/06/20X0 tarihinde değişken getirili fonun pay değeri 0,94 TL olduğundan değer düşüklüğü için 

karşılık ayrılmıştır. Karşılık ayırmanın yevmiye kaydı aşağıdaki gibi yapılacaktır. 

....................................30.06.20X0...................................... 

675 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE MENKUL 

KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DEĞER AZALIŞ 

ZARARLARI HESABI 

675.04. Karşılık Giderleri 

                              109 NAKİT VE NAKİT BENZERLERİ DEĞER 

DÜŞÜKLÜĞÜ KARŞILIĞI HESABI (-) 

                              109.04. Değişken Getirili Fon                         

                          

(0,96-0,94 x 200.000) = 4.000 değişken getiri fon karşılığı 

  

4.000 

  

 

 

 

 

4.000 
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B) 15/07/20X0 tarihinde değişken getirili fonlardan100.000 pay 0,99 TL’den satılarak, tutarın 

işletmenin ABC Bankası Eryaman şubesindeki hesabına aktarılması varsayımında aşağıdaki 

yevmiye kaydı yapılacaktır. 

....................................15.07.20X0...................................... 

109 NAKİT VE NAKİT BENZERLERİ DEĞER DÜŞÜKLÜĞÜ 

KARŞILIĞI HESABI (-) 

109.04. Değişken Getirili Fon 

102 BANKALAR HESABI 

115.01. ABC Bankası 

115.01.01. ABC Bankası Eryaman Şubesi 

                        665 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE 

MENKUL KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DEĞER ARTIŞ 

KAZANÇLARI HESABI 

                        665.05. Konusu Kalmayan Karşılıklar 

                        107 NAKİT BENZERİ NİTELİĞİNDEKİ MENKUL 

KIYMETLER HESABI 

                        107.04. Değişken Getirili Fon 

                        666 NAKİT VE NAKİT BENZERİ VARLIKLAR İLE 

MENKUL KIYMET YATIRIMLARINA İLİŞKİN DİĞER GELİR VE 

KAZANÇLAR HESABI 

                        666.05.Değişken Getirili Fon Kazançları 

100.000 x 0,99 =99.000 TL(satış değeri) 

100.000 x 0,96 = 96.000 TL(kayıtlı değeri 

100.000 x(0,99-0,96) = 3.000 TL(değer artışı) 

  

4.000 

 

 

99.000 

  

 

 

 

 

 

 

4.000 

 

 

 

96.000 

 

 

3.000 

4.SONUÇ VE ÖNERİLER 

Çalışmada, Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Örnek Hesap Planı Taslağındaki Nakit ve Nakit 

Benzerleri grubu uygulama örnekleriyle incelenmiştir. Bu bağlamda 19 örnek olay geliştirilmiş ve yevmiye 

kayıtları yapılmıştır. Elde edilen bulgular ışığında taslak hesap planı Nakit ve Nakit Benzeri gurubunun genel 

olarak finansal kurumlar hariç diğer tüm işletmelerin ihtiyaçlarına cevap verebileceği, hesapların 

işleyişlerinin taslakta olabildiğince açıklanabildiği, taslak hesap planının kullanışlı olabileceği sonucuna 

ulaşılmıştır. 

KGK tarafından hazırlanan taslak hesap planının görüş ve önerilere açıldıktan sonra bazı değişikliklerle 

tekrar yayınlandığı görülmektedir. Bu bağlamda 100 numaralı hesabın “100 Kasa” hesabı olarak mevcut 

hesap planıyla uyumlu hale getirilmesi, “102 Bankalar” hesabının düzenleyici hesaplarından biri olan “104 

Banka Mevduatı Limit Kullanımları (-)” hesabının “103 Verilen Çekler ve Ödeme Emirleri (-)” hesabının 

hemen altında yer alması yerinde güncellemelerdir. Diğer yandan gene mevcut hesap planına uyum amacıyla 

boş olan 108 numaralı hesabın 107 ile yer değiştirmesi, başka bir deyişle 108 numaralı hesabın “108 Nakit 

Benzeri Diğer Varlıklar” olmasının uygun olabileceği düşünülmektedir. 

KGK’nın görüş ve önerilerden sonra yayınladığı taslakta “Taslak Hesap Planı” terimi yerine “Örnek Hesap 

Planı” terimini kullanıldığı görülmektedir. Bu tartışmaları farklı boyuta taşıyabilecektir. Her ne kadar 

girişimci dernekleri tarafından desteklense de Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planının 

uygulamaya geçişinin kolay olmayacağı, tüm paydaşların bu geçişi desteklemesi gerektiği ortadadır. 

Sonraki çalışmalarda diğer hesap gruplarının örnek olaylarla incelenmesi taslaktaki hesapların somut 

örneklerle tartışılmasına olanak sağlayabilecek, yeni hesap planına geçişte ise meslek mensuplarına ışık 

tutabilecektir. 
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